
Elemente de mesaj pentru

deschiderea conferinţei ”România şi viitorul instituţiilor europene”

(Cluj, 15 februarie 2013)

Îmi  face  o  deosebită  plăcere  să  vă  adresez  un mesaj  în  deschiderea  acestei  dezbateri, 
referitoare la viitorul Uniunii şi al instituţiilor europene. 

Doresc, în primul rând, să vă felicit pentru iniţiativa pe care aţi avut-o, într-un moment în care 
implicarea cetăţenilor în dezbaterile privind viitorul UE devine din ce în ce mai importantă. 

Acest  tip  de  exerciţiu  public  de  reflecţie  poate  reprezenta  o  sursă  valoroasă  de  idei  în 
contextul dialogului instituţional de la nivelul Uniunii.

Locul României în UE este o temă aflată în centrul preocupărilor noului guvern al României.  
Avem nevoie de un profil european bine conturat, de o Românie pe care partenerii ei să o 
perceapă şi definească drept un stat membru dedicat unei mai profunde integrări europene, 
având la bază principiile unităţii europene, solidarităţii şi coeziunii. 

Măsurile luate în ultimii ani pentru combaterea crizei, stabilitatea zonei euro şi evitarea pe 
viitor  a  unor  situaţii  similare,  conduc  Uniunea  spre  o  nouă  perioadă  de  reformă,  atât 
economică, cât şi politică. 

Vedem România  ca  pe un stat  activ  în  acest  proces de reformă a instituţiilor  UE.  Criza 
economică ne învaţă cât de important este pragmatismul, iar reacţia politică la provocările 
economice ne arată cât de importante şi actuale sunt principiile şi valorile fundamentale ale 
Uniunii, promovate de fondatorii săi.   

In acest spirit, vocea României trebuie să fie remarcată de către partenerii de dialog. Pentru  
aceasta, trebuie să fim convingători şi unitari ca mesaj. De aceea instituţia pe care o reprezint 
şi-a asumat, pe deplin, rolul de coordonator al afacerilor europene. Capacitatea noastră de a 
ne promova priorităţile depinde decisiv de coerenţa mesajului pe care îl transmitem. 

Suntem convinşi că Uniunea Europeană are nevoie de mai multă integrare, care să răspundă 
atât provocărilor economice, politice şi sociale viitoare, cât şi aşteptărilor cetăţenilor europeni. 

În context, ne-am propus să promovăm ca principii călăuzitoare ale adâncirii integrării politice 
echilibrul  instituţional  şi  participarea  tuturor  statelor  membre  UE  la  adâncirea  proiectului  
european.

Obiectivul aderării  la  Schengen şi cel al adoptării  monedei euro sunt expresii ale acestei 
abordări  în  favoarea  avansării  integrării  europene.  Deşi  nu  suntem  parte  a  zonei  Euro, 
suntem implicaţi activ în deciziile privind stabilitatea, convergenţa şi guvernanţa în Uniunea 
Economică şi Monetară. 

Ca ministru al afacerilor externe mă preocupă, de asemenea, percepţia cetăţenilor privind 
relaţia România – UE. Imaginea Uniunii în rândul cetăţenilor este, de fapt, o problemă care 
preocupă atât liderii europeni, cât şi pe cei ai instituţiilor UE. 

Consider că imaginea Uniunii trebuie promovată printr-o comunicare inteligentă centrată pe 
un mesaj al revenirii la valorile sociale şi politice fundamentale şi al adaptării permanente a 
acestora la provocările contemporane.  

Toate instituţiile UE ar trebui să-şi propună ca obiectiv promovarea legitimităţii democratice şi 
ar trebui să folosească, pe deplin, în acest sens, instrumentele oferite de Tratate.
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De asemenea, considerăm că metoda comunitară de decizie trebuie să stea la baza tuturor 
acţiunilor  europene,  fiind  un  garant  al  avansării  procesului  de  integrare  europeană  şi  al  
echilibrului instituţional din sânul UE.

Fidelă  acestor  principii,  România  a  contribuit,  în  cei  şase  ani  de  la  aderarea  la  UE,  la 
dezvoltarea  proiectului  european,  fie  că  vorbim  de  măsuri  anti-criză,  măsuri  de  creştere 
economică, viitorul buget al UE sau iniţiative privind cooperarea şi dezvoltarea regională. 

România a jucat  un rol  central  în promovarea unor  iniţiative precum Strategia UE pentru  
Regiunea  Dunării  sau  cooperarea  în  zona  Mării  Negre.  Am  sprijinit  în  mod  constant 
integrarea europeană a Balcanilor de Vest. Oferirea unor perspective europene acestor ţări 
constituie un factor esenţial pentru stabilitatea şi dezvoltarea economică a regiunii. 

De asemenea, am acordat o atenţia aparte Parteneriatului Estic pe care îl considerăm un 
instrument eficient pentru asocierea politică şi integrarea economică a statelor participante. 
Unul dintre statele cele mai avansate în cadrul Parteneriatului este  Republica Moldova.  In 
context,  vom  continua  să  pledăm  pentru  o  susţinere  activă  a  perspectivei  europene  a 
Republicii Moldova.

Dezbateri  precum  cele  organizate  de  dumneavoastră  sunt  un  mijloc  eficient  atât  pentru 
aducerea la cunoştinţa publicului a temelor aflate pe agenda UE, cât şi pentru discutarea 
viitorului Europei, a direcţiei de dezvoltare a instituţiilor comunitare.  

Vă urez succes în desfăşurarea acestui eveniment şi îmi exprim convingerea că schimbul de 
idei care va urma va aduce o contribuţie utilă la dialogul  public privind viitorul  proiectului 
european. 

Titus CORLĂŢEAN

Ministrul Afacerilor Externe 
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